

紅

樓

夢

紅樓夢第一百九回

候芳魂五兒承錯愛 還孽債迎女返真元

話說寶釵叫襲人問出原故，恐寶玉悲傷成疾，便將黛玉臨死的話與襲人假作閒談，說是人生在世，有意有情，到了死後各自幹各自的去了，並不是生前那樣個人。死後還是這樣活人，雖有痴心，死的竟不知道。況且林姑娘既說仙去，他看凡人是一個不堪的濁物，那裡還肯混在世上？只是人自己疑心，所以招些邪魔外祟，來纏擾了寶釵。雖是與襲人說話，原說給寶玉聽的，襲人會意，也說是沒有的事。若說林姑娘的魂靈兒還在園裡，我們也算好的。怎麼不曾夢見了一次？寶玉在外聞聽得細

細的想道果然也奇我知道林妹妹死了那一日不想幾遍怎麼從沒夢過想是他到天上去瞭我這凡夫俗子不能交通神明所以夢都沒有一個兒我就在外間睡着或者我從園裡回來他知道我的實心肯與我夢裡一見我必要問他實在那裡去了我也時常祭奠若是果然不理我這濁物竟無一夢我便不想他了主意已定便說我今夜就在外間睡了你們也不用管我寶釵也不強他只說你不要胡思亂想你不瞧瞧太太因你園裡去了急得話都說不出來若是知道還不保養身子倘或老太太知道了又說我們不用心寶玉追曰這麼說罷咧我坐一會子就進來你也乏了先睡罷寶釵知他必進來的假

意說道我睡了叫襲姑娘伺候你罷寶玉聽了正合機宜候寶
釵睡了他便叫襲人麝月另鋪設下一付被褥常叫人進來瞧
二奶奶睡着了沒有寶釵故意裝睡也是一夜不寧那寶玉知
是寶釵睡着便與襲人道你們各自睡罷我又不傷感你若不
信你就伏侍我睡了再進去只要不驚動我就是了襲人果然
伏侍他睡下便預備下了茶水關好了門進裡間去照應一回
各自假寐寶玉若有動靜再爲出來寶玉見襲人等進來便將
坐更的兩個婆子支到外頭他輕輕的坐起來暗暗的祝了幾
句便睡下了欲與神交起初再睡不着已後把心一靜便睡去
了豈知一夜安眠直到天亮寶玉醒來拭眼坐起来想了一回

並無有夢便嘆口氣道正是悠悠生死別經年魂魄不曾來入
夢寶釵那一夜反沒有睡着聽寶玉在外邊念這兩句便接口
道這句又說莽撞了如若林妹妹在時又該生氣了寶玉囁了
反不好意思只得起來搭趣着往裡間走來說我原要進來的
不覺得一個盹兒就打着了寶釵道你進來不進來與我什麼
相干襲人等本沒有睡眼見他們兩個說話卽忙倒上茶來已
見老太太那邊打發小丫頭來問寶二爺昨睡得安頓麼若安
頓時早的同二奶奶梳洗了就過去襲人便說你去問老太
太說寶玉昨夜狼安頓回來就過來小丫頭去了寶釵叫來梳
洗了鶯兒襲人等跟着先到賈母那裡行了禮便到王夫人那

邊起至鳳姐都讓過了仍到賈母處見他母親也過來了大家
問起寶玉晚上好麼寶釵便說回去就睡了沒有什麼衆人放
心又說些閒話只見小丫頭進來說二姑奶奶要回去了聽見
說孫姑爺那邊人來到大太太那裡說了些話大太太叫人到
四姑娘那邊說不必留了讓他去罷如今二姑奶奶在大太太
那邊哭呢大約就過來辭老太太賈母衆人聽了心中好不自
在都說二姑娘這樣一個人爲什麼命裡遭着這樣的人一輩
子不能出頭這便怎麼好說着迎春進來淚痕滿面因爲是寶
釵的好日子只得含着淚辭了衆人要回去賈母知道他的苦
處也不便強留只說道你回去也罷了但是不要悲傷碰着了

這樣人也是沒法兒的過幾天我再打發人接你去迎春道老太太始終疼我如今也疼不來了可憐我只是沒有再來的時候了說着眼淚直流衆人都勸道這有什麼不能回來的比不得你三妹妹隔得遠要見面就難了賈母等想起探春不覺也大家落淚只爲是寶釵的生日卽轉悲爲喜說道也不難只要海疆平靜那邊親家調進京來就見的看了大家說可不是這麼着呢說着迎春只得含悲而別衆人送了出來仍回賈母那裡從早至暮又閑了一天衆人見賈母勞乏各自散了獨有薛姨媽辭了賈母到寶釵那裡說道你哥哥是今年過了直要等到皇恩大赦的時候減了等纔好贖罪這幾年叫我孤苦伶仃

怎麼處我想要與你二哥哥完婚你想想好不好寶釵道媽媽是爲着大哥哥娶了親耽怕的了所以把二哥哥的事猶豫起來據我說狠該就辦邢姑娘是媽媽知道的如今在這裡也狠苦娶了去雖說我家窮究竟比他傍人門戶好多着呢薛姨媽道你得便的時候就去告訴老太太說我家沒人就要揀日子了寶釵道媽媽只管同二哥哥商量挑個好日子過來和老太太太太說了娶過去就完了一宗事這裡太太也巴不得娶了去纔好薛姨媽道今日瞧見史姑娘也就回去了老太太心裡要留你妹妹在這裡住幾天所以他住下了我想他也是不定多早晚就走的人了你們姊妹們也多叙幾天話兒寶釵

道正是呢于是薛姨媽又坐了一坐出來辭了衆人回去了却說寶玉晚間歸房因想昨夜黛玉竟不入夢或者他已經成仙所以不肯來見我這種濁人也是有的不然就是我的性兒太急了也未可知便想了個主意向寶釵說道我昨夜偶然在外閒睡着似乎比在屋裡睡的安穩些今日起來心神也覺清淨些我的意思還要在外間睡兩夜只怕你們又來攔我寶釵聽了明知早辰他嘴裡念詩是爲着黛玉的事了想來他那個缺性是不能勸的倒好叫他睡兩夜索性自己死了心也罷了況昨夜聽他睡的倒也安靜便道好沒來由你只管睡去我們攏你作什麼但只要不要胡思亂想招出些邪魔外祟來寶玉笑道

道誰想什麼襲人道依我勸二爺竟還是屋裡睡罷外邊一時照應不到着了風倒不好寶玉未及答言寶釵却向襲人使了一個眼色襲人會意便道也罷叫個人跟着你罷夜裡好倒茶倒水的寶玉便笑道這麼說你就跟了我來襲人聽了倒沒意思起來登時飛紅了臉一聲也不言語寶釵素知襲人穩重便說道他是跟慣了我的還叫他跟着我罷叫麝月五兒照料着也罷了況且今日他跟着我鬧了一天也乏了該叫他歇歇了寶玉只得笑着出來寶釵因命麝月五兒給寶玉仍在外間鋪設了又囑咐兩個人醒睡些要茶要水都留點神兒兩個答應着出來看見寶玉端然坐在床上閉目合掌居然像個和尚一般

兩個也不敢言語只管瞅着他笑寶釵又命襲人出來照應襲人看見這般却也好笑便輕輕的叫道該睡了怎麼又打起坐來了寶玉睜開眼看見襲人便道你們只管睡罷我坐一坐就睡襲人道因爲你昨日那個光景鬧的二奶奶一夜沒睡你再這麼着成何事體寶玉抖着自己不睡都不肯睡便收拾睡下襲人又囁咐了麝月等幾句纔進去關門睡了這裡麝月五兒兩個人也收拾了破爛伺候寶玉睡着各自歇下那知寶玉要睡越睡不着見他兩個人在那裡打鋪忽然想起那年襲人不在家時晴雯麝月兩個人服事夜間麝月出去晴雯要唬他因爲沒穿衣服着了涼後來還是從這個病上死的想到這裡一

心移在晴雯身上去了忽又想起鳳姐說五兒給晴雯脫了個影兒因又將想晴雯的心腸移在五兒身上自己假寐着偷偷的看那五兒越削越像晴雯不覺獸性復發聽了聽裡間已無聲息知是睡了却見麝月也睡着了便故意叫了麝月兩聲却不答應五兒聽見寶玉喚人便問道二爺要什麼寶玉道我要漱漱口五兒見麝月已睡只得起來重新剪了燈花倒了一鍾茶來一手托着漱盂却因赶忙起來的身上只穿着一件桃紅綾子小袄兒懶懶的挽着一個髻兒寶玉看時居然晴雯復生忽又想起晴雯說的早知擔個虛名也就打個正經主意了不覺默默的呆看也不接茶那五兒自從芳官去後也無心還

來了後來聽得鳳姐叫他進來伏侍寶玉竟比寶玉盼他進來的心還急不想進來以後見寶釵襲人一般尊貴穩重看着心裡實在敬慕又見寶玉瘋瘋傻傻不是先前風致又聽見王夫人爲女孩子們和寶玉頑笑都攏了所以把這件事擱在心上倒無一毫的兒女私情了怎奈這位齡翁今晚把他當作晴雯只管愛惜起來那五兒早已羞得兩頰紅潮又不敢大聲說話只得輕輕的說道二爺漱口啊寶玉笑着接了茶在手中也不知道漱了沒有便笑嘻嘻的問道你和晴雯姐姐好不好是啊五兒聽了摸不着頭腦便道都是姐妹也沒有什麼不好的寶玉又悄悄的問道晴雯病重了我看他去不是你也去了麼五兒

微微笑着點頭兒寶玉道你聽見他說什麼了沒有五兒搖着頭兒道沒有寶玉已經忘神便把五兒的手一拉五兒急得紅了臉心裡亂跳便悄悄說道二爺有什麼話只管說別拉拉扯扯的寶玉纔放了手說道他和我說來着早知據了個虛名也就打正經主意了你怎麼沒聽見麼五兒聽了這話明明是輕薄自己的意思又不敢怎麼樣便說道那是他自已沒臉這也是我們女孩兒家說得的嗎寶玉着急道你怎麼也是這個道學先生我看你長的和他一模一樣我纔肯和你說這個話你怎麼倒拿這些話來遭塲他此時五兒心中也不知寶玉是怎麼個意思便說道夜深了二爺也睡罷別緊着坐着看涼着剛

繩奶奶和襲人姐姐怎麼囁咐了寶玉道我不涼說到這裡忽然想起五兒沒穿着大衣服就怕他也像晴雯着了涼便說道你爲什麼不穿上衣服就過來五兒道爺叫的緊那裡有備着穿衣裳的空兒要知道說這半天話兒時我也穿上了寶玉聽了連忙把自己蓋的一件月白綾子綿祫兒揭起來遞給五兒叫他披上五兒只不肯接說二爺蓋着罷我不涼我涼我有的衣裳說着叫到自己鋪邊拉了一件長祫披上又聽了聽麝月睡的正濃纔慢慢過來說二爺今晚不是要養神呢嗎寶玉笑道是告訴你罷什麼是養神我倒是要遇仙的意思五兒聽了越發動了疑心便問道遇什麼仙寶玉道你要知道這話長

着呢你挨着我來坐下我告訴你五兒紅了臉笑道你在那裡
躺着我怎麼坐呢寶玉道這個何妨那一年冷天也是你麝月
如姐和你晴雯姐姐我怕涼着他還把他攬在被裡握着呢
這有什麼的大凡一個人總不要酸文假醋纔好五兒聽了句
句都是賈玉調戲之意那知這位狀爺却是憲心憲意的話兒
五兒此時走開不好站着不好坐下不好倒沒了主意了因微
微的笑着道你別混說了看人家聽見這是什麼意思怨不得
人家說你專在女孩兒身上用工夫你自己放着二奶奶和襲
人姐姐都是仙人兒是的只便和別人胡纏明兒再說這些話
我回了二奶奶看你什麼臉兒人正說着只聽外面咕咚一聲

把兩個人嚇了一跳裡間寶釵咳嗽了一聲寶玉聽見連忙掀
嘴兒五兒也就忙忙的息了燈悄悄的躺下了原來寶釵襲人
因昨夜不曾睡又兼日間勞乏了一天所以睡去都不會聽見
他們說話此時院中一响早已驚醒聽了聽也無動靜寶玉此
時躺在床上心裡疑惑莫非林妹妹來了聽見我和五兒說話
故意嚇我們的翻來覆去胡思亂想五更以後纔朦朧睡去却
說五兒被寶玉鬼混了半夜又兼寶釵咳嗽自己懷着鬼胎生
怕寶釵聽見了也是思前想後一夜無眠次日一早起來見寶
玉尚自昏昏睡着便輕輕兒的收拾了屋子那時麝月已醒便
道你怎麼這麼早起來了你難道一夜沒睡嗎五兒聽這話又

似臘月知道了的光景便只是起笑也不答言不一時寶釵襲人也都起来開了門見寶玉尚睡却也納悶怎麼外邊兩夜睡得倒這般安穩及寶玉醒來見衆人都起來了自己連忙爬起揉着眼睛細想昨夜又不曾夢見可是仙凡路隔了慢慢的下了床又想昨夜五兒說的寶釵裏人都是天仙一般這話却也不錯便怔怔的瞅着寶釵寶釵見他發怔雖知他爲黛玉之事却也定不得夢不夢只是瞅的自己倒不好意思便道二爺昨夜可真遇見仙了麼寶玉聽了只道昨晚的話寶釵聽見了笑着勉強說道這是那裡的話那五兒聽了這一句越發心虛起來又不好說的只得且看寶釵的光景只見寶釵又笑着問五

見道你聽見二爺睡夢中和人說話來着麼寶玉聽了自己坐不住搭讪着走開了五兒把臉飛紅只得含糊道前半夜倒說了幾句我也没聽真什麼擔了虛名又什麼沒打正經主意我也不懂勸着二爺睡了後來我也睡了不知二爺還說來着沒有賓鉞低頭一想這話明是爲黛玉了但儘着叫他在外頭恐怕心邪了招出些花妖月姊來況兼他的舊病原在姊妹上情重祇好設法將他的心意挪移過來然後能免無事想到這裡不免面紅耳熱起來也就赳赳的進房梳洗去了且說賈母兩日高興客吃多了些這晚有些不受用第二天覺便着胸口飽悶鴛鴦等要回賈政賈母不叫言語說我這兩日嘴饑些吃多

了點子我餓一頓就好了你們快別吵嚷于是鴛鴦等並沒有告訴人這日晚間寶玉回到自己屋裡見寶釵自賈母王夫人處纔請了晚安回來寶玉想着早起之事未免赧顏抱慚寶釵看他這樣也曉得是個沒意思的光景因想他是個痴情人要治他的這病少不得仍以痴情治之想了一回便問寶玉道你今夜還在外間睡去罷咧寶玉自覺沒趣便道裡間外間都是一樣的寶釵意欲再說反覺不好意思襲人道罷呀這倒是什麼道理呢我不信睡得那麼安穩五兒聽見這話連忙接口道二爺在外間睡別的倒沒什麼只是愛說夢話叫人摸不着頭腦兒又不敢駁他的回襲人便道我今日挪到床上睡睡看

說夢話不說你們只管把二爺的鋪蓋鋪在裡間就完了

解

聽了也不作聲寶玉自己慚愧不來那裡還有強嘴的分兒便依着搬進裡間來一則寶玉負媿欲安慰寶釵之心二則寶釵恐寶玉思爵成疾不如假以詞色使得稍覺親近以爲移花接木之計于是當晚襲人果然挪出去寶玉因心中愧悔寶釵欲攏絡寶玉之心自過門至今日方纔如魚得水恩愛纏綿所謂二五之精妙合而凝的了此是後話且說次日寶玉寶釵同起寶玉梳洗了先過賈母這邊來這裡賈母因疼寶玉又想寶釵孝順忽然想起一件東西便叫鴛鴦開了箱子取出祖上所遺一個漢玉玦雖不及寶玉他那塊玉石掛在身上却也希罕

鴦找出來遞與賈母便說道這件東西我好像從沒見的老太太這些年還記得這樣清楚說是那一箱什麼匣子裡裝着我按着老太太的話一拿就拿出來了老太太怎麼想着拿出來做什麼賈母道你那裡知道這塊玉還是爺爺給我們老太爺老太太疼我臨出嫁的時候叫了我去親手遞給我的還說這玉是漢時所佩的東西狠貴重你拿著就像見了我的一樣我那時還小拿了來也不當什麼便擰在箱子裡到了這裡我見借們家的東西也多這算得什麼從沒帶過一擰便擰了六十多年今兒見寶玉這樣孝順他又丟了一塊玉故此想着拿出來給他也像是祖上給我的意思一時寶玉請了安賈母便

喜歡道你過來我給你一件東西瞧瞧寶玉走到床前賈母便把那塊漢玉遞給寶玉寶玉接來一瞧那玉有三寸方圓形似甜瓜色有紅暉甚是精緻寶玉口口稱讚賈母道你愛麼這是
我祖爺爺給我的我傳了你罷寶玉笑着請了個安謝了又拿了要送給他母親瞧賈母道你太太瞧了告訴你老子又說疼兒子不如疼孫子了他們從沒見過寶玉笑着去了寶釵等又說了幾句話也辭了出來自此賈母兩日不進飲食胸口仍是結悶覺得頭暈目眩咳嗽邢王二夫人鳳姐等請安見賈母精神尚好不過叫人告訴賈政立刻來請了安賈政出來卽請大夫看脈不多一時大夫來胗了脈說是有年紀的人停了些飲

食或冒些風寒略消導發散些就好了開了方子賈政看了知是尋常藥品命人煎好進服已後賈政早晚進來請安一連三日不見稍減賈政又命賈璉打聽好大夫快去請來瞧老太太的病俗們家常請的幾個大夫我瞧着不怎麼好所以叫你去賈璉想了一想說道記得那年寶兄弟病的時候倒是請了一個不行醫的來瞧好了如今不如我他賈政道醫道却是極難的愈是不興時的大夫倒有本領你就打發人去找來罷賈璉卽忙答應去了回來說道這劉大夫新近出城教書去了過十來天進城一次這時等不得又請了一位也就來了賈政聽了只得等着不題且說賈母病時合宅女眷無口不來請安一

日衆人都在那裡只見看園內腰門的老婆子進來回說園裡的欒翠菴的妙師父知道老太太病了特來請安衆人道他不常過來今兒特地來你們快請去來鳳姐走到床前回賈母岫烟是妙玉的舊相識先走出去接他只見妙玉頭帶炒常髻身上穿一件月白素紬袄兒外罩一件水田青緞鑲邊長背心拴着秋香色的絲緞腰下繫一條淡墨畫的白綾裙手執塵尾念珠跟着一個侍兒飄飄拽拽的走來岫烟見了問好說是在園內住的日子可以常常來瞧瞧你近來因爲園內人少一個人輕易難出來況且僧們這裡的腰門常關着所以這些日子不得見你今兒幸會妙玉道頭裡你們是熱鬧場中你們雖在外

園裡住我也不便常來親近如今知道這裡的事情也不大好
又聽說是老太太病着又惦記你並要瞧瞧寶姑娘我那曾你
們的關不關我要來就來我不來你們要我來也不能啊岫烟
笑道你還是那種脾氣一面說着已到賈母房中衆人見了都
問了好妙玉走到賈母床前問候說了幾句套話賈母便道你
是個女菩薩你瞧瞧我的病可好得了好不了妙玉道老太太
這樣慈善的人壽數正有呢一時感冒吃幾貼藥想來也就好
了有年紀人只要寬心些賈母道我倒不爲這些我是極愛尋
快樂的如今這病也不覺怎樣只是胸隔悶飽剛纔大夫說是
氣惱所致你是知道的誰敢給我氣受這不是那大夫脈理平

常麼我和璉兒說了還是頭一個大夫說感冒傷食的是明兒
仍請他來說着叫鴛鴦吩咐廚房裡辦一桌淨素菜來請他在
這裡便飯妙玉道我已吃過午飯了我是不吃東西的王夫人
道不吃也罷借們多坐一會說些閒話兒罷妙玉道我久已不
見你你們今兒來瞧瞧又說了一回話便要走頭兒惜春站着
便問道四姑娘爲什麼這樣瘦不要只管愛畫勞了心惜春
道我久不畫了如今住的房屋不比園裡的顯亮所以沒興畫
妙玉道你如今住在那一所了惜春道就是你纔進來的那個
門東邊的屋子你要來很近妙玉道我高興的時候來瞧你惜
春等說着送了出去回身過來聽見丫頭們回說大夫在賈母

那邊呢衆人暫且散去那知賈母這病日重一日延醫調治不效已後又添腹瀉賈政着急知病難醫卽命人到衙門告假日夜同王夫人親視湯藥一日見賈母畧進些飲食心神稍寬只見老婆子在門外探頭王夫人叫彩雲看去問問是誰彩雲看了是陪迎春到孫家去的人便道你來做什麼婆子道我來了半日這裡我不著一個姐姐們我又不敢回撞我心裡又急彩雲道你急什麼又是姑爺作踐姑娘不成麼婆子道姑娘不好了前兒鬧了一場姑娘哭了一夜昨日痰賄住了他們又不請大夫今日更利害了彩雲道老太太病着呢別大驚小怪的王夫人在內已聽見了恐老太太瞧見不受用忙叫彩雲帮他外

頭說去豈知賈母病中心靜偏聽見便道迎了頭要死了麼
王夫人便道沒有婆子們不知輕重說是這兩日有些病恐不能就好到這裡問大夫賈母道瞧我的大夫請好快請了去王夫人便叫彩雲叫這婆子去叫太太去那婆子去了這裡賈母便悲傷起來說是我三個孫女兒一個享盡了福死了三丫頭遠嫁不得見面迎了頭雖苦或者熬出來不打諒他年輕輕兒的就要死了留着我這麼大年紀的人活着做什麼王夫人鴛鴦等解勸了好半天那時寶釵李氏等不在房中鳳姐近來有病王夫人恐賈母生悲添病便叫人叫了他們來陪着自己閒到月中叫彩雲來埋怨這婆子不懂事已後我在老太太那

讓你們有事不用來回了頭們依命不言豈知那婆子剛到邢夫人那裡外頭的人已傳進來說二姑奶奶死了邢夫人聽了也便哭了一場現今他父親不在家中只得叫賈璉快去瞧看知賈母病重衆人都不敢回可憐一位如花似月之女結禱年餘不料被孫家揉搓以致身亡又值賈母病篤衆人不便離開竟容孫家草草完結賈母病勢日增只想這些好女兒一時想起湘雲便打發人去瞧他回來的人悄悄的找鴛鴦因鴛鴦在老太太身旁王夫人等都在那裡不便上去到了後頭找了琥珀告訴他道老太太想史姑娘叫我們去打聽那裡知道史姑娘哭得不得說是姑爺得了暴病大夫都瞧了說這病只怕

不能好若變了個癆病還可捱過四五年所以史姑娘心裡著急又知道老太太病只是不能過來請安還叫我不要在老太太面前提起倘或老太太問起來務必托你們變個法兒圓老太太纔好琥珀聽了咳了一聲就也不言語了半日說道你去罷琥珀也不便叫心裡打算告訴鴛鴦叫他撒謊去所以來到賈母床前只見賈母神色大變地下站着一屋子的人喊喊的說瞧着是不好了也不敢言語了這裡賈政悄悄的叫賈璉到身傍向耳邊說了幾句話賈璉輕輕的答應出去了便僕齋了現在家的一千家人說老太太的事待好出來了你們快快分頭派人辦去頭一件先請出板來瞧瞧好掛裡子快到各處將

各人的衣服量了尺寸都開明了便叫裁縫去做孝衣那棚杠執事都去講定町房裡還該多派幾個人賴大等回道二爺這些事不用爺費心我們早打算好了只是這項銀子在那裡打筆賈璉道這種銀子不用等打了老太太自己早留下了剛纔老爺的主意只要辦的好我想外面也要好看賴大等答應派人分頭辦去賈璉復回到自己房中便問平兒你奶奶今兒怎麼樣平兒把嘴往裡一努說你瞧去賈璉進內見鳳姐正要穿衣一時動不得暫且靠在炕桌兒上賈璉道你只怕養不住了老太太的事今兒明兒就要出來了你還脫得過快快叫人將屋裡收拾收拾就該扎挣上去了若有了事你我還能耐來麼

鳳姐道：「你們這裡還有什麼收拾的？不過就是這點子東西，還怕什麼？你先去瞧看老爺叫你我換件衣裳就來。」賈璉先到賈母房裡向賈政悄悄的回道：「諸事已交派明白了。」賈政點頭。外面又報太醫進來了。賈璉接入，又胗了一回，出來悄悄的告訴賈璉老太太的脈氣不好，防着些。賈璉會意，與王夫人等說知。王夫人卽忙使眼色叫鴛鴦過來，叫他把老太太的裝裏衣服預備出來。鴛鴦自去料理。賈母睜眼要茶，喝邢夫人便進了一杯參湯。賈母剛用嘴接着，喝便道：「不要那個倒一鐘茶來。」我要坐起來。賈政等道：「老太太要什麼？只管說可以不必坐起。」衆人不敢違拗，卽忙送上来。一口喝了，還要又喝一口，便說：「我要坐起來。」賈政等道：「老太太要什麼？只管說可以不必坐起。」

來纔好賈母道我喝了口水心裡好些畧靠着和你們說說話
珍珠等用手輕輕的扶起看見賈母這回精神好些未知生死
下回分解

紅樓夢第一百九回終

紅樓夢第十四回

史太君壽終歸地府 王鳳姐力訕失人心

却說賈母坐起說道我到你們家已經六十多年了從年輕的時候到老來福也享盡了自你們老爺起兒子孫子也都算是好的了就是寶玉呢我疼了他一場說到那裡拿眼滿地下瞅着王夫人便推著玉走到床前賈母從被窩裡伸出手來拉着寶玉道我的兒你要爭氣纔好寶玉嘴裡答應心裡一酸那眼淚便要流下來又不敢哭只得站着聽賈母說道我想再見一個重孫子我就安心了我的蘭兒在那裡呢李紈也推著蘭上去了賈母放了寶玉拉著賈蘭道你母親是要孝順的將來你成

了人也叫你母親風光風光鳳丫頭呢鳳姐本來站在賈母旁邊趕忙走到跟前說在這裡呢賈母道我的兒你是太聰明了將來修修福罷我也没有修什麼不過心實吃虧那些吃齋念佛的事我也不大幹就是舊年叫人寫了些金剛經送人不知送完了沒有鳳姐道沒有呢賈母道早該施捨完了纔好我們大老爺和珍兒是在外頭樂了最可惡的是史了須沒良心怎麼總不來瞧我鴛鴦等明知其故都不言語賈母又瞧了一瞧寶釵嘆了口氣只見臉上發紅賈政知是迴光返照卽忙進上參湯賈母的牙關已經緊了合了一回眼又睜着滿屋裡瞧了一瞧王夫人寶釵上去輕輕扶着邢夫人鳳姐等便忙穿衣

地下婆子們已將床安設停當鋪了被褥聽見賈母喉間略一
响動臉變笑容竟是去了享年八十三歲衆婆子疾忙停床于
是官政等在外一邊跪着邢夫人等在內一邊跪齊一齊舉起
哀來外面家人各樣預備齊全只聽裡頭信兒一傳出來從榮
府大門起至內宅門扇扇大開一色淨白紙糊了孝棚高起大
門前的牌樓立時豎起上下人等登時成服賈政報了丁憂禮
部奏聞主上深仁原澤念及世代功勳又係元妃祖母賞銀一
千兩諭禮部主祭家人們各處報喪衆親友雖知賈家勢敗今
見聖恩隆重都來探喪擇了吉時成殮停靈正寢賈赦不在家
賈政爲長寶玉賈環賈蘭是親孫年紀又小都應守靈賈璉雖

也是親孫帶着賈蓉尙可分派家人辦事雖請了些男女外親來照應內裡邢王二夫人李紈鳳姐賈釵等是應靈旁哭泣的尤氏雖可照應他賈珍外出依住榮府一向總不上前且又榮府的事不甚關諒賈蓉的媳婦更不必說了惜春年小雖在這裡長的他于家事全不知道所以內裡竟無一人支持只有鳳姐可以照管裡頭的事況又賈璉在外作主裡外他二人倒也相宜鳳姐先前仗着自己的才幹原打諒老太太死了他大有一番作用邢王二夫人等未知他曾辦過秦氏的事必是妥當於是仍叫鳳姐總理裡頭的事鳳姐本不應辭自然應了心懶這裡的事本是我管的那些家人更是我手下的人太太和珍

尤娘子的人本來難使喚些如今他們都去了銀項雖沒有了對牌這種銀子是現成的外頭的事又是他辦着雖說我現今身子不好想來也不致落棄貶必是比寧府裡還得辦些心下已定且待明日接了三後日一早便叫周瑞家的傳出話去將花名冊取上來鳳姐一一的瞧了統共只有男僕二十一人女僕只有十九人餘者俱是些丫頭連各房等上也不過三十多個人難以點派差使心裡想道這回老太太的事倒沒有東府裡的人多又將莊上的弄出幾個也不數差遣正在思算只見一個小丫頭過來說鴛鴦姐姐請奶奶鳳姐只得過去只見鴛鴦哭得淚人一般一把拉著鳳姐兒說道二奶奶請坐我給二奶奶

奶奶磕個頭雖說眼中不行禮這個頭是要磕的鴛鴦說着跪下慌的鳳姐趕忙拉住說道這是什麼禮有話好好的說鴛鴦跪着鳳姐便拉起來鴛鴦說道老太太的事一應內外都是二爺和二奶奶辦這種銀子是老太太留下來的老太太這一輩子也沒有糟蹋過什麼銀錢如今臨了這件大事必得求二奶奶體體面面的辦一辦纔好我方才纔聽見老爺說什麼詩云子曰我不懂又說什麼喪與其易寧戚我聽了不明白我問寶二奶奶說是老爺的意思老太太的喪事只要悲切纔是真孝不必靡費圖好看的念頭我想老太太這樣一個人怎麼不該體面些我雖是奴才丫頭敢說什麼只是老太太疼二奶奶和我這一

場臨死了還不叫他風光風光我想二奶奶是能辦大事的故此我請二奶奶來求作個主我生是跟老太太的人老太太死了一也是跟老太太的若是睄不見老太太的事怎麼辦將來怎麼見老太太呢鳳姐聽了這話來的古怪便說你放心要體面是不難的況且老爺雖說要省那勢派也錯不得便拿這項銀子都花在老太太身上也是該當的鴛鴦道老太太的遺言說所有剩下的東西是給我們的二奶奶倘或用着不彀只管拿這個去折變補上就是老爺說什麼我也不好違老太太的遺言那日老太太分派的時候不是老爺在這裡聽見的麼鳳姐道你素來最明白的怎麼這會子那樣的着急起來了鴛鴦

道不是我着急爲的是大太太是不管事的老爺是怕招搖的若是二奶奶心裡也是老爺的想頭說抄過家的人家喪事還是這麼好將來又要抄起來也就不顧起老太太來怎麼處在我呢是個了頭好歹碍不著到底是這裡的聲名鳳姐道我知道了你只管放心有我呢鴛鴦千恩萬謝的托了鳳姐那鳳姐出來想道鴛鴦這東西好古怪不但打了什麼主意論理老太太身上本該體面些喎不要管他且按著借們家先前的_求老子辦去於是叫了旺兒家的來話傳出去請二爺進來不多時賈璉進來說道怎麼找我在裡頭照應著些就是了橫豎作主_求是借們二老爺他說怎麼著借們就怎麼著鳳姐道你也說起

這個話來了可不是鴛鴦說的話應驗了麼賈璉道什麼鴛鴦的話鳳姐便將鴛鴦請進去的話述了一遍賈璉道他們的話算什麼纔剛二老爺叫我去說老太太的事固要認真辦理但是知道的呢說是老太太自己結果自己不知道的只說咱們都隱匿起來了如今狠寬欲老太太的這種銀子用不了誰還要麼仍舊該用在老太太身上老太太是在南邊的坟地雖有陰宅却沒有老太太的柩是要歸到南邊去的留這銀子在祖坟上蓋起些房屋來再餘下的置賣几傾祭田借們回去也好就是不回去也叫這些貧窮族中住著也好按時按節早晚上香時常祭掃你想這些話可不是正經主意據你這個話

難道都花了罷鳳姐道銀子發出來了沒有買璉道誰見過銀子我聽見咱們太太聽見了二老爺的話極力的氣掇二太太和二老爺說這是好主意叫我怎麼著現在外頭棚杠上要支幾百銀子這會子還沒有發出來我要去他們都說有先叫外頭辦了回來再算你想這些奴才們有錢的早溜了按著冊子叫去有的說告病有的說下莊子去了走不動的有幾個只有賺錢的能耐還有賠錢的本事麼鳳姐聽了呆了半天說道這還辦什麼正說著見來了一個丫頭說大太太的話問二奶奶今兒第三天了裡頭還狠亂供了飯還叫親戚們等著嗎叫了半天來了菜短了飯這是什麼辦事的道理鳳姐急忙進去吆

鳴人來伺候胡弄着將早飯打發了偏偏那日人來的多裡頭的人都死眉瞪眼的鳳姐只得在那裡照料了一會子又惦記著派人趕着出來叫了旺兒家的傳齊了家人女人們一一分派了衆人都答應著不動鳳姐道什麼時候還不供飯衆人道傳飯是容易的只要將裡頭的東西發出來我們纔好照管去鳳姐道糊塗東西派定了你們少不得有的衆人只得勉強應著鳳姐卽往上房取發應用之物要去請示邢王二夫人見人多難說看那時候已經日漸平西了只得找了鴛鴦說要老太太存的這一分傢伙鴛鴦道你還問我呢那一年二爺當了贖了來了麼鳳姐道不用銀的金的只要這一分平常使的鴛鴦

道太太太珍大奶奶屋裏使的是外裡來的鳳姐一想不差轉身就走只得到王夫人那邊找了玉鉗彩雲纔拿了一分出來急忙叫彩明登賬發與衆人收管鴛鴦見鳳姐這樣慌張又不好叫他回來心想他頭裡作事何等興利週到如今怎麼掣肘的這個樣兒我看這兩三天連一點頭腦都沒有不是老太太白疼了他了嗎那裡知邢夫人一聽賈政的話正合着將來家計艱難的心巴不得留一點子作個收局況且老太太的事原是長房作主賈赦雖不在家賈政又是拘泥的人有件事便說請大奶奶的主意邢夫人素知鳳姐手脚大賈璉的閑鬼所以死拿住不放鬆鴛鴦只道已將這項銀兩交了出去了故見鳳

姐掣肘如此便疑爲不肯用心便在賈母靈前嘵嘵叨叨哭個不了邢夫人等聽了話中有話不想到自己不令鳳姐便宜行事反說鳳丫頭果然有些不用心王夫人到了晚上叫了鳳姐過來說借們家雖說不濟外頭的體面是要的這兩三日人來人往我瞧著那些人都照應不到想是你沒有吩咐還得你替我們操點心兒纔好鳳姐聽了呆了一會要將銀兩不湊手的話說出但是銀錢是外頭管的王夫人說的是照應不到鳳姐也不敢辨只好不言語邢夫人在旁說道論理說是我們敬媳婦的操心本不是孫子媳婦的事但是我們動不得身所以托你的你是打不得撒手的鳳姐紫漲了臉正要回說只聽外頭

鼓樂一奏是燒黃昏紙的時候了大家舉起哀來又不得說鳳姐原想回來再說王夫人催他出去料理說道這裡有我們的你快快兒的去料理明兒的事罷鳳姐不敢再言只得含悲忍泣的出來又叫人傳齊了衆人又吩咐了一會說大娘婦子們可憐我罷我上頭捱了好些說爲的是你們不齊截叫人笑話明兒你們豁出些辛苦來罷那些人因道奶奶辦事不是今兒個一遭兒了我們敢違拗嗎只是這閒的事上頭過干累贅只說打發這頓飯罷有的在這裡吃有的要在家裡吃請了那位太太又是那位奶奶不來諸如此類那得齊全還求奶奶勸勸那些姑娘們不要挑飭就好了鳳姐道頭一層是老太太的丫

頭們是難纏的太太們的也難說話叫他說誰去呢衆人道從前奶奶在東府裡還是署事要打要罵怎麼這樣鋒利誰敢不依如今這些姑娘們都壓不住了鳳姐嘆道東府裡的事雖說托辦的太太雖在那裡不好意思說什麼如今是自己的事情又是公平的人人說得好再者外頭的銀錢也叫不靈即如糊裡要一件東西傳了出來總不見拿進來這叫我什麼法兒呢衆人道二爺在外頭怕不應付麼鳳姐道還提那個他也是那裡爲難第一件銀錢不在他手裡要一件得回一件那裡奏手衆人道老太太這項銀子不在二爺手裡嗎鳳姐道你們問來問管事的便知道了衆人道怨不得我們聽見外頭男人抱

怨說這麼件大事借們一點摸不著淨當苦差叫人怎麼能齊
心光鳳姐道如今不用說了眼面前的事人家留些神誰倘或
鬧的上頭有了什麼說的我和你們不依的衆人道奶奶要怎
麼樣他們敢抱怨嗎只是上頭一人一個主意我們寔在難週
到的鳳姐聽了沒法只得央說道好大娘們明兒且幫我一天
等我把姑娘們鬧明白了再說罷咧衆人聽命而去鳳姐一肚子
的委屈愈想愈氣直到天亮又得上工要把各處的人整理
整理又恐邢夫人生氣要和王夫人說怎奈邢夫人挑唆這些
丫鬟們見邢夫人等不助着鳳姐的威風更加作踐起他來幸
得平兒替鳳姐排解說是二奶奶巴不得要好只是老爺太太

們吩咐了外頭不許糜費所以我們二奶奶不能應付到了說
過幾次纔得安靜些雖說曾經道識上祭掛帳絡繹不絕終是
銀錢吝嗇誰肯踴躍不過草草了事連日王妃誥命也來得不
少鳳姐也不能上去照應只好在底下張羅叫了那個走了這
個發一回急央及一會胡弄過了一起又打發一起別說鴛鴦
等看去不像樣連鳳姐自己心裡也過不去了邢夫人雖說是
家婦仗著悲戚爲翠四個字倒也都不理會王夫人落得跟了
邢夫人行事餘者更不必說了獨有李紈瞧出鳳姐的苦處也
不敢替他說話只自嘆道俗語說的牡丹雖好全仗綠葉扶持
太太們不虧了鳳丫頭那些人還帮著嗎若是三姑娘在家還

好如今只有他幾個自己的人瞎張羅面前背後的也抱怨說
是一個錢摸不着臉面也不能剩一點兒老爺是一味的盡孝
庶務上頭不大明白這樣的一件大事不撤散幾個錢就辦的
開了嗎可憐鳳了頭鬧了几年不想在老太太的事上只怕保
不住臉了於是抽空兒叫了他的人來吩咐道你們別看著人
家的樣兒也遭塌起這二奶奶來別打諒什麼穿孝守靈就算
了九事了不過混過几天就是了看見那些人張羅不開便插
個手兒也未為不可這也是公事大家都該出力的那些素服
孝統的人都答應着說大奶奶說得狠是我們也不敢那麼着
只聽見鴛鴦姐姐們的口話兒好像怪這二奶奶的是的李紈

道就是鴛鴦我也告訴過他我說璉二奶奶並不是在老太太的事上不用心只是銀子錢都不在他手裡叫他巧媳婦還作的上沒米的粥來嗎如今鴛鴦也知道了所以他不怪他了只是鴛鴦的樣子竟是不像從前了這也奇怪那時候有老太太疼他倒沒有作過什麼威福如今老太太死了沒有了仗腰子的了我看他到有些氣看不大好了我先前替他愁這會子幸喜大老爺不在家纔躲過去了不然他有什麼法兒說著只見賈蘭走來說媽媽睡罷一天到晚人來客去的也乏了歇歇罷我這幾天總沒有摸摸書本兒今兒爺爺叫我家裡睡我喜歡的狠裝理個一兩本書纔好別等脫了孝再都忘了李執道好

孩子看書呢自然是好的今兒且歇歇罪等老太太送了飯再
看罷賈蘭道媽媽要睡我也就睡在被窩裡頭想想也罷了衆
人聽了都誇道好哥兒怎麼這點年紀得了空兒就想到書上
不像寶二爺娶了親的人還是那麼孩子氣這幾日跟着老爺
跪着瞧他狠不受用巴不得老爺一動身就跑過來找二奶奶
不知唧唧咵咵的說些什麼甚至弄的二奶奶都不理他了他
又去找琴姑娘琴姑娘也遠避他邢姑娘也不很同他說話倒
是咱們本家的什麼喜姑娘咧四姑娘咧哥哥長哥哥短的和
他親蜜我們看那寶二爺除了和奶奶姑娘們混混只怕他心
裡他沒有別的事白過費了老太太的心疼了他這麼大那裡

及蘭哥兒一零兒呢大奶奶你將來是不愁的了李紈道就好
也還小只怕到他大了咱們家還不知怎麼樣了呢環哥兒你
們瞧著怎麼樣衆人道這一個更不像樣兒了兩個眼睛倒像
個活猴兒是的東溜溜西看看雖在那裡嚎喪見了奶奶姑娘
們來了他在孝幔子裡頭淨偷著眼兒瞧人呢李紈道他的年
紀其寔也不小了前日聽見說還要給他說親呢如今又得等
著了喫還有一件事借們家這些人我看來也是說不清的且
不必說閒話後日送殯各房的車輛是怎麼樣了衆人道璉二
奶奶這几天鬧的像失魂落魄的樣兒了也沒見傳出去昨兒
纔見我的男人說璉二爺派了書一爺料理說是借們家的車

也不數趕車的也少要到親戚家去借去呢李紈笑道車出都是借得的麼衆人道奶奶說笑話兒了車怎麼借不得只是那一日所有的親戚都用車只怕難借想起還得僱呢李紈道底下人的只得僱上頭白車也有僱的麼衆人道現在大太太東府裡的大奶奶小蓉奶奶都沒有車了不僱那裡來的呢李紈聽了嘆息道先前見有借們家兒的太太奶奶們坐了顧的車來借們都笑話如今輪到自己頭上了你明兒去告訴你的夫人我們的車馬早早兒的預備好了省得擠衆人答應了出去不題且說史湘雲因他女婿病著賈母死後只來的一次屈指算是後日送殯不能不去又見他女婿的病已成癆症暫且不

妨只得坐夜前一日過來想起賈母素日疼他又想到自己命苦剛配了一個才貌雙全的男人性情又好偏偏的得了冤孽症候不過捱日子罷了於是更加悲痛直哭了半夜鴛鴦等再三勸慰不止寶玉耿着也不勝悲傷又不好上前去勸見他淡粧素服不敷脂粉更比未出嫁的時候猶勝几分轉念又看寶琴等淡素裝飾自有一種天生半韻獨有寶釵渾身孝服那知道比尋常穿顏色時更有一番雅致心裡想道所以千紅萬紫終讓梅花爲魁殊不知並非爲梅花開的早竟是潔白清香四字是不可及的了但只這時候若有林妹妹也是這樣打扮又不知怎樣的丰韻了想到這裡不覺的心酸起來那淚珠便直

滾滾的下来了趁着賈母的事不妨放聲大哭衆人正勸湘雲
不止外間又添出一個哭的來了大家只道是想着賈母疼他
的好處所以傷悲豈知他們兩個人各自有各自的心事這場
大哭不禁滿屋的人無不不淚還是薛姨媽李嬸娘等勸住明
曰是坐夜之期更加熱鬧鳳姐這日竟支撑不住也無方法只
得用盡心力甚至咽喉癟破敷衍過了半日到了下半天人客
更多了事情也更繁了瞻前不能顧後正在着急只見一個小
丫頭跑來說二奶奶在這裡呢怪不得大太太說裡頭人多照
應不過來二奶奶是躲着受用去了鳳姐聽了這話一口氣撞
上來往下一咽眼淚直流只覺得前眼一黑嗓子裡一甜便噴

出鮮紅的血來身子站不住就蹲倒在地幸虧平兒急忙過來
扶住只見鳳姐的血吐個不住未知性命如何下面分解

紅樓夢第一百回終

紅樓夢第一百十一回

鴛鴦女殉主登太虛 狗彘奴欺天招夥盜

話說鳳姐聽了小丫頭的話又氣又急又傷心不覺吐了一口血便昏暈過去坐在地下平兒急來靠着忙叫了人來攙扶著慢慢的送到自己房中將鳳姐輕輕的安放在炕上立刻叫小紅斟上一盃開水送到鳳姐唇邊鳳姐呷了一口昏迷仍睡秋桐過來略瞧了一瞧却便走開平兒也不叫他只見豐在旁站着平兒叫他快快的去圓明白了的二奶奶吐血發暈不能照應的話告訴了邢王二夫人邢夫人打諒鳳姐推病藏躲因這時女親在內不少也不好說別的心裡却不全信只說叫他

歇着去罷衆人也並無言語只說這晚人客來往不絕幸得幾個內親照應家下人等見鳳姐不在也有偷閑歇力的亂亂吵吵已鬧的七顛八倒不成事體了倒二更多天遠客去後便預備辭靈孝幕內的女眷大眾都哭了一陣只見鴛鴦已哭的昏暈過去了大家扶住搘開了一陣纔醒過來便說老太太疼我一場我跟了去的話衆人都打諒人到悲哭俱有這些言語也不理會到了辭靈之時上上下下也有百十衆餘人只鴛鴦不在衆人忙亂之時誰去搬到了琥珀等一千的人哭奠之時却不見鴛鴦想來是他哭乏了暫在別處歇着也不言語辭靈已後外頭賈政叫了賈璉問明送殯的事便商量着派人看求

賈璉同說上人裡頭派了芸兒在家照應不必送殯下人裡頭
派了林之孝的一家子照應拆櫥等事但不知裡頭派誰家家
賈政道聽見你母親說是你媳婦病了不能去就叫他在家的
你珍大嫂子又說你媳婦病得利害還叫四丫頭陪着帶領了
幾個丫頭婆子照看上屋裡纔好賈璉見了心想珍大嫂子與
四丫頭兩個不合所以攔掇着不叫他去若是上頭就是他照
應也是不中用的我們那一個又病着也難照應想了一回
賈政道老爺且歇歇兒等迎去商量定了再回賈政點了點頭
賈璉便進去了誰知此時鶯鶯哭了一場想到自己跟着老太太
一輩子身子也沒有着落如今大老爺雖不在家太太的

這樣行爲我也瞧不上老爺是不管事的人已後便亂世爲王
起來了我們這些人不是要叫他們搬弄了麼誰收在屋子裡
誰配小子我是受不得這樣折磨的倒不如死了干罷但是一
時怎麼樣的個死法呢一面想一面走回老太太的套間屋內
剛跨進門只見燈光慄淡隱隱有個女人拿着汗巾子好似要
上吊的樣子鴛鴦也不驚怕心裡想道這一個是誰和我的心
事一樣倒此我走在頭裡了便問道你是誰偕們兩個人是一
樣的心要死一塊兒死那個人也不答言鴛鴦走到跟前一看
並不是這屋子的丫頭再仔細一看覺得冷氣侵人時就不見
了鴛鴦呆了一呆退出在炕沿上坐下細細一想道哦是了這

是東府裡的奶奶大小姐啊他早死了的了怎麼到這裡來必
是來叫我來了他怎麼又上吊呢想了一想道是了必是教給
我死的法兒鴛鴦麼這一想都侵入骨便站起來一回哭一回
開了粧匣取出那年綾的一縷頭髮揣在懷裡就在身上解下
一條汗巾按着秦氏方纔比的地方拴上自己又哭了一回聽
見外頭人客散去恐有人進來急忙關上屋門然後端了一個
腳凳自己站上把汗巾拴上扣兒套在咽喉便把腳凳蹬開可
憐咽喉氣絕吞出痰正無投奔只見秦氏隱隱在前鴛鴦的
魂魄忙趕上說蓮蓉大奶奶你等等我那個人道我並不是
什麼大奶奶乃警幻之妹可卿是也鴛鴦遇你明明是蓉杏

奶奶怎麼說不是呢那人道這也有個緣故待我告訴你你自然明白了我在警幻宮中原是個鍾情的首坐管的是風情月債降臨塵世自當爲第一情人引這些痴情怨女早早歸入情司所以該當懸梁自盡的因我看破凡情超出情海歸入情天所以太虛幻境痴情一司竟自無人掌管今警幻仙子已經將你補入替我掌管此司所以命我來引你前去的鴛鴦的魂道我是個最無情的怎麼算我是個有情的人呢那人道你還不知道些世人都把那淫慾之事當作情字所以作出傷風敗化的事來還自謂風月多情無關緊要不知情之一字喜怒哀樂未發之時便是個性喜怒哀樂已發便是情了至於你我這個

情正是未發之情就如那花的含苞一樣欲待發洩出來這情
就不爲真情了鴛鴦的魂聽了點頭會意便跟了秦氏可卿而
去這裡琥珀辭了靈聽邢王二夫人分派看家的人想着去問
鴛鴦明日怎樣坐車的在賈母的外間屋裡找了一遍不見便
找到套間裡頭剛到門口見門兒掩着從門縫裡望裡看時只
見燈光半明不滅的影影綽綽心裡害怕又不曉得屋裡有什
麼動靜便走回來說道這蹄子跑到那裡去了劈頭見了珍珠
說你見鴛鴦姐姐來着沒有珍珠道我也找他太太們等他說
話呢必在套間裡睡着了罷琥珀道我瞧了屋裡沒有那燈也
投人夾燈花兒漆黑怪怕的我沒進去如今借們一塊兒進去

瞧着有沒有琥珀等進去正來燭花珍珠說誰把腳凳撂在這裡幾乎绊我一跤說著往上一瞧唬的哎喲一聲身子往後一仰咕咚的栽在琥珀身上琥珀也看見了便大嚷起來只是兩隻脚挪不動外頭的人也都聽見了跑進來一瞧大家嚷著報與邢王二夫人知道王夫人寶釵等聽了都哭着去瞧邢夫人道我不料鴛鴦倒有這樣志氣快叫人去告訴老爺只有寶玉聽見此信便唬的雙眼直豎襲人等慌忙扶著說道你要哭就哭別斂着氣寶玉死命的纔哭出來了心想鴛鴦這樣一個人偏又這樣死法又想實在天地間的靈氣獨鍾在這些女子身上了他等得了死所我們究竟是一件濁物還是老太太的兒

孫誰能趕得上他復又喜歡起來那時寶釵聽見寶玉大哭也
出來了及到跟前見他又笑襲人等忙說不好了又要瘋了寶
釵道不妨事他有他的意思寶玉聽了更喜歡寶釵的話到是
他還知道我的心別人那裡知道正在胡思亂想賈政等進來
着寔的嘆嘆着說道好孩子不枉老太太疼他一場卽命賈璉
出去吩咐人連夜買棺盛殮明日便跟着老太太的殯送出也
停在老太太棺後全了他的心志賈璉答應出去這裡命人將
鴛鴦放下停放裡間屋內平兒也知道了過來同襲人鶯兒等
一千人都哭的哀哀欲絕內中紫鵑也想起自己終身一無着
落恨不跟了林姑娘去又全了主僕的恩義又得了死所如今

空懸在寶玉屋內誰說寶玉仍是柔情密意究竟算不得什麼
于是更哭得哀切王夫人卽傳了鴛鴦的嫂子進來叫他看着
入殮遂與邢夫人商量了在老太太項內賞了他嫂子一百兩
銀子還說等閑了將鴛鴦所有的東西俱賞他們他嫂子磕了
頭出去反喜歡說真真的我們姑娘是個有志氣的有造化的
又得了好名聲又得了好發送傍邊一個婆子說道器呀嫂子
這會子你把一個活姑娘賣了一百銀便這麼喜歡了那時候
兒給了大老爺你還不知得多少銀錢呢你該更得意了一句
話戳了他嫂子的心便紅了臉走開了剛走到二門上見林之
孝帶了人抬進棺材來了他只得也跟進去帮着盛殮假意哭

嘆了幾聲賈政因他爲賈母而死娶了香來上了三炷作了一個揖說他是殉葬的人不可作了頭論你們小一輩都該行個禮寶玉聽了喜不自勝走上來恭恭敬敬磕了幾個頭賈璉想他素日的好處也要上來行禮被邢夫人說道有了一個爺們便罷了不要折受他不得超生賈璉就不便過來了寶釵聽了心中好不自在便說道我原不該給他行禮但只老太太去世借們都有未了之事不敢胡爲他肯替借們盡孝借們也該托托他好好的替借們伏侍老太太死去也少盡一點子心哪說着扶了黛兒走到靈前一面奠酒那眼淚早撲簌簌流下來了奠畢拜了幾拜狠狠的哭了他一場衆人也自誇寶玉的兩口

子都是傳子也有說他兩個心腸兒好的也有說他却禮的賈政反倒合了意一面商量定了看家的仍是鳳姐惜春餘者都遣去伴靈一夜誰敢安眠一到五更聽見外面齊人到了辰初發引賈政居長衰麻哭泣極盡孝子之禮靈柩出了門便有各家的路祭一路上的風光不必細述走了半日來至鐵檻寺安葬所有孝男等俱應在廟住宿不題且說家中林之孝帶領拆了棚將門窓上好打掃淨了院子派了巡更的人到晚打更上夜只是榮府規例一時二更三門掩上男人便進不去了裡頭只有女人們查夜鳳姐雖隔了一夜漸漸的神氣清爽了些只是那裡動得只有平兒同着惜春各處走了一走吩咐了上夜

的人也便各自歸房却說周瑞的干兒子何三去年賈珍管事之時因他和鮑二打架被賈珍打了一頓攢在外頭終日在賭場過日近知賈母死了必有些事情領辦豈知探了幾天的信一些也沒有想說便嘆聲嘆氣的回到賭場中悶悶的坐下那些人便說道老三你怎麼樣不下來撈本了麼何三道倒想要撈一撈呢就只沒有錢麼那些人道你到你們周大太爺那裡去了幾日府裡的錢你也不知弄了多少來又來和我們裝窮兒了何三道你們還說呢他們的金銀不知有幾百萬只藏着不用明兒留着不是火燒了就是賊偷了他們纔死心呢那些人道你又撒謊他家還有多少金銀何三道你們還不

知道死抄去的是擇不了的如今老太太死還留了好些金銀
他們一個也不使都在老太太屋裡擋着等送了殯回來纔分
呢內中有一個人聽在心裡擲了幾骰便說我輸了幾個錢也
不番本兒了睡去了說着便走出來拉了何三道老三我和你
說句話何三跟他出來那人道你這樣一個伶俐人這樣窮爲
你不服這口氣何三道我命裡窮可有什麼法兒呢那人道你
纔沾榮府的銀子這麼多爲什麼不去拿些使換使換何三道
我的哥哥他家的金銀雖多你我去白要一二錢他們給僱們
嗚那人笑道他不給僱們僱們就不會拿嗎何三聽了這話裡
有話道問道依你說怎麼樣拿呢那人道我說你沒有本事若

是我早拿了來了何三道你有什麼本事那人便輕輕的說道
你若發財你就引個頭兒我有好些朋友都是通天的本事不
要說他們送殯去了家裡剩下幾個女人就讓有多少男人也
不怕只怕你沒這麼大膽子罷咧何三道什麼敢不敢你打諱
我怕那個乾老子麼我是瞧着乾媽的情兒上頭纔認他做乾
老子罷咧他又算不了人了你剛纔的話就只怕弄不來倒招了
餓荒他們那個衙門不熟別說拿不來倘或拿了來也要鬧出
來的那人道這麼說你的運氣來了我的朋友還有海邊上的
呢現今都在這裡看個風頭等個門路若到了手你我在這裡
也無益不如大家下海去受用不好麼你若擇不下你乾媽借

們索性把你乾媽也帶了去大家夥兒樂一樂好不好何三道
老大你別是醉了罷這些話混說的什麼說着拉了那人走到
一個僻靜地方又個人商量了一回各人分頭而去暫且不題
且說包勇自被賈政吆喝派去看園質母的事出來也忙了不
會派他差使他也不理會總是自做自吃悶來睡一覺醒時便
在園裡要刀弄棍倒也無拘無束那日賈母一早出廟他雖知
道因沒有派他差事他任意閒遊只見一個女尼帶了一個道
婆來到園內腰門那裡扣門包勇走來說道女師父那裡去道
婆道今日聽得老太太的事完了不見四姑娘送殯想必是在
家看家想他寂寞我們師父來瞧他一瞧包勇道主子都不在

家園門是我看的請你們回去罷要來呢等主子們回來了再
來婆子道你是那裡來的個黑炭頭也要管起我們的走動來
了包勇道我嫌你們這些人我不叫你們來你們有什麼法兒
婆子生了氣嚷道這都是反了天的事了連老太太在日還不
能攔我們的來往走動呢你是那裡的這麼個橫強盜這樣沒
法沒天的我偏要打這裡走說着便把手在門環上狠狠的打了
幾下妙玉已氣的不言語正要回身便走不料裡頭看二門的
婆子聽見有人伴嘴是的開門一看見是妙玉已經回身走
去明知心是包勇得罪了走了近日婆子們都知道上頭太太
們四姑娘都親近得狠恐他日後說出門上不放他進來那時

如何耽得住趕忙走來說不知師父來我們開門遲了我們四
姑娘在家裡還正想師父呢快請回來看園的小子是個新來
的他不知僻們的事巴來回了太太打他一頓攏出去就完了
妙玉雖是聽見總不理他那經得看腰門的婆子趕上再四央
求後來纔說出怕自己擔不是幾乎急的跪下妙玉無奈只得
隨了那婆子過來包勇見這般光景自然不好攔他氣得瞪眼
嘆氣而回這裡妙玉帶了道婆走到惜春那裡道了憐敘了些
閒話誇起在家看家只好熬個幾夜但是二奶奶病着一個人
又悶又是害怕忙有一個人在這裡我就放心如今裡頭一個
男人也沒有今兒你既光降肯伴我一宵僻們下棋說話兒可

使得妙玉本自不肯見惜春可憐又提進下棋一時高興應了打發道婆回去取了他的茶具衣褶命侍兒送了過來大家半談一夜惜春欣幸異常便命彩屏去開上年蠲的雨水預備好茶那妙玉自有茶具外道婆去了不多一時又來了個侍者帶了妙玉日用之物惜春親自烹茶兩人言語投機說了半天那時已是初更時候彩屏放下棋枰兩人對奕惜春連輸兩盤妙玉又讓了四個子兒惜春方贏了半子這時已到四更天空地濶黯萬無辨妙玉道我到五更須得打坐一回我自有人伏侍你自去歇息惜春猶是不捨見妙玉要自己養神不便謬他正要歇去猛聽得東邊上屋內上夜的人一片聲喊起惜春那

裡的老婆子們也接着聲嚷道了不得了有了人了唬得惜春彩屏等心膽俱裂聽見外頭上夜的男人便聲喊起來妙玉道不好了必是這裡有了賊了正說着這裡不敢開門便掩了燈光在窓戶眼內往外一瞧只是幾個男人站在院內唬得不敢作聲回身擺着手輕輕的爬下來說了不得外頭有幾個大漢站着說猶未了又聽得房上响聲不絕便向外頭上夜的人進來吆喝拿賊一個人說道上屋裡的東西都丢了並不見人東邊有人去了借們到西邊去惜春的老婆子聽見有自己的人便在外間屋裡說道這裡有好些人上了房了上夜的都道你瞧這可不是嗎大家一齊嚷起來只聽房上飛下好些瓦來衆

人都不敢上前正在沒法只聽圓門腰門一聲大响打進門來見一個稍長大漢手執木棍衆人唬得藏躲不及聽得那人喊說道不要跑了他們一個你們都跟我來這些家人聽了這話越發唬的骨軟筋酥連跑也跑不動了以見這人站在當地只管亂喊家人中有一個眼尖些的看出來了你道是誰正是甄家薦來的包勇這些人家不覺胆壯起來便顛巍巍的說道有一個走了有的在房上呢包勇便向地下一撲躉身上房追趕那賊這些賊人明知賈家無人先在院內偷看惜春房內見有個絕色女尼便頓起淫心又欺上屋俱是女人且又畏懼正要踹進門去因聽外面有人進來追趕所以賊衆上房見人不多

還想抵擋猛見一人上房趕來那些賊見是一人越發不理論了便用短兵抵住那經得包勇用力一棍打去將賊打下房來那些賊飛奔而逃從園牆過去包勇也在房上追捕豈知園內早藏下了幾個在那裡接贓已經接過好些兒賊夥跑回大家舉械保護見追的只有一人明欺寡不敵衆反到迎上來包勇一見生氣道這些毛賊敢來和我閑閑那夥賊便說我們有一個夥計被他們打倒了不知死活僥倖們索性捨了他出來這裡包勇聞聲卽打那夥賊便輪起器械四五個人圍住包勇亂打起來外頭上夜的人也都仗着膽子只顧趕了來衆賊見閑他不過只得跑了包勇還要趕時被一個箱子一绊立定看時心

想東西未至衆賊遠逃也不追趕便叫衆人將燈照看地下只有幾個空箱叫人收拾他便欲跑回上房因路徑不熟走到鳳姐那邊見裡面燈燭輝煌便問道裡有賊沒有健頭的平兒戰兢兢的說道這裡也沒開門只聽上屋叫喊說有賊呢你到那裡去罷包勇正摸不着路頭遙見上夜的人過來纔跟着一齊尋到上屋見是門開戶啟那些上夜的在那裡啼哭一時賈芸林之孝都進來了見是失盜大家着急進內查點老太太的房門大開將燈一照鎖頭擰掉進內一瞧箱櫃已開便罵那些上夜女人道你們都是死八麼賊人進來你們不知道的麼那些上夜的人啼哭着說道我們幾個人輪更上夜是管二三更的

我們都沒有住脚前後走的他們是四更五更我們的下班兒
只聽見他們喊起來並不見一個人趕着照看不知什麼時候
把東西早已去了求爺們問管四五更的林之孝的道你們個
個要死回來再說僕們先到各處看去上夜的男人領着走到
尤氏那邊門兒關緊有幾個接着說唬死我們了林之孝的問
道這裡沒有丟東西裡娘的人方開了門道這裡沒丟東西林
之孝帶着人走到惜春院內只得裡面說道了不得了唬死了
姑娘了醒醒兒罷林之孝便叫人開門問是怎樣了裡頭婆子
開門說賊在這裡打仗把姑娘都唬壞了虧得妙師父和彩屏
纔將姑娘救醒東西是沒失林之孝道賊人怎麼打仗上夜的

男人說幸虧包大爺上了房把賊打跑了去了還聽見打倒一個人呢包勇道在園門那裡呢賈芸等走到那邊果見一人躺在地下死了細細一瞧好像周瑞的乾兒子衆人見了咤異派一個人看守着又派兩個人照着前後門俱仍舊關鎖着林之孝便叫人開了門報了營官立刻到來查勘踏察賊蹟是從後夾道上屋的到了西院房上見那瓦破碎不堪一直過了後園去了衆上夜的齊聲說道這不是賊是強盜營官着急道並非明火執杖怎算是盜上夜的道我們趕賊他在房上擲瓦我們不能近前幸虧我們家的姓包的上房打退趕到園裡還有好幾個賊竟與姓包的打仗打不過姓包的纔都跑了營官道可

又來若是強盜倒打不過你們的人麼不用說了你們快查清了東西逃了失單我們報就是了賈芸等又到上屋已見鳳姐扶病過來惜春也來貴客請了鳳姐的安問了惜春的好大家查看失物因鴛鴦已死琥珀等又送靈去了那些東西都是老太太的並沒見數只用封鎖如今打從那裡查去衆人都說箱櫃東西不少如今一空偷的時候不小那些上夜的人管什麼的況且打死的賊是周瑞的乾兒子必是他們通同一氣的鳳姐聽了氣的眼睛直瞪瞪的便說把那些上夜的女人都拴起來交給營裡審問衆人叫苦連天跪地哀求不知怎生發放並失去的物有無着落下面分解